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0 C O M P A R A Ţ I E . 
Maî zilele trecute, întemeiat pe 

date statistice, Bartha dovedea în 
„Magyarország" că zadarnic au Un
gurii în posesiune cele maî mănoase 
părţi ale ţeriî, căcî neştiindu-le cultiva, 
o sä ajungă la faliment. Arăta anume, 
că ţeranul maghiar neştiind' cultiva 
de cât grâu şi porumb, ajunge adesea 
sä cheltuiască cu această cultură maî 
mult decât e venitul. 

Acelaşi publicist maghiar salută 
acum cu însufleţire înfiinţarea „Agra
rei", societate anonimă pe aeţiunft 
care va lua în arendă, pe termen de 
40 de ani, latifundii, şi le va arenda 
şi ea ia rîndu-I în parcele de câte 
50 jugăre. Se va împroprietări atunci, 
aşa zicênd, o mulţime de ţerani carî 
azi ori că au păment puţin, şi astfel 
nu pot duce o economie mal siste
matică, ori că n'au păment de loc, 
ci sunt zilerl la alţii. 

Societatea acesta însă numaî în 
parte e ungurească, ci mare parte a 
capitalului este dat de,streini, de nişte 
capitalişti belgieni, cari vor direge ei 
cultivarea pământului, prescriind pentru 
fiecare arendator ce şi cât să cultive 
şi îngrijindu-se în acelaşi timp şi 
de pieaţă, unde productele să se 
poată desface îndată. 

E constatat apoi, că dintre 
Secuii duşi prin România, o mare 
parte nu se mai întorc, ci într'un 
singur an s'au expatriat vre-o 8000. 

Ce dovedesc aceste trei fapte? 
Dovedesc Incapacitatea ţeranulul ma
ghiar chiar în ale agriculturii. Zadarnic 
e stăpân pe holde mănoase, căci nu 
le ştie îngriji, nu dă înainte, ei a 
rëmas cu agricultura încă tot la 
gradul primitiv. 

Trebue să vină streini să-1 în
veţe cum să-şi valoreze pământul. 

Emigrarea Secuilor şi flascul cu co-
lonisările Ciangăilor mal dovedesapol 
şi ele, că atât descendenţii lui Attila, 
căci Secuii trec drept cel maî vechi 
asiatici pe plaiurile Ardealului, cât 
şi CiangăiI, sunt covîrşiţî încă tot de 
porniri asiatice : nu le place să stea 
la un loc, nu au dragostea pământu
lui strămoşesc, ci le place să umble 
a pustiu, să caute un traiu uşor, fără 
multă muncă. 

Aceste sunt fapte constatate chiar 
de presa maghiară şi de toţi bărbaţiî 
de stat al Ungariei. 

P e de altă parte nimeni nu va 
puté tăgădui urmëtoarele : 

O mare parte a ţerănimil noastre 
trăieşte pe locuri neroditoare, printre 
munţi oi i sterpi ori în posesiunea sta
tului, unde — cura se întjâmplă de 
pildă cu Moţii — nici pentru bani 
nu li-se dă lemne de muncă. Şi el tot 
nu emigrează. Nu este caz, ca un Moţ 
să emigreze, deşi nu e poporaţie mai 
prigonită şi mai seracă de cât bieţii 
Moţi. Tot aşa, mulţimea de Români 
mărgineni din Ardeal, care se duce 

să caute de lucru în ţeară, se reîn
toarce la vatra strămoşească, fie cât 
de târziu şi încă avend ceva agoni
sit, ear nu ca CiangăiI, cari pier pe 
drumuri, după ce statul a cheltuit deja 
cu ei milioane. Cât despre ţerani! 
români delà câmpie, unde este pă
ment bun, el progresează, In cât rë-
mâï uimit de bogăţia lor şi de dra
gostea şi cuminţenia cu care 'şl cul
tivă pământul. 

Comparând acum ţerănimeă ace
stor doue neamuri, la ce conclusie 
ajugem ? 

Ajungem la conclusia, că în po
porul român, aşa apăsat şi prigonit 
de veacuri, cum a fost, este mal 
multa hărnicie şi o dragoste pentru 
vatra strămoşească cum nu mal gă
seşti la nici una din naţionalităţile 
din statul ungar. Par'că ar nisui să 
stoarcă rod şi din peatră, parcă e 
legat de pămontul patriei sale cum e 
legat sufletul de trup. 

Constatările aceste sunt azi ade-
vërurï îndeobşte recunoscute. Ele tre
bue să ne facă mândri şi putere să 
ne dea, ca nici o clipă să nu ne clă
tinam în luptele noastre, vie peste noi 
furtuni chiar mai înverşunate de cât cele 
peste cari am trecut. 

nimic la aceste admonieri, precum nu po
menesc absolut n ;mic de informaţia lui 
„Keleti Értasitö*, în care tot Jeszenszky e 
.spiritus rector", că Slovacii ar fi încheiat 
cu partidul poporal pact pentru alegeri. 

Erăşi t remură. Zilele aceste au să 
meargă la Ischl cel doi ministri-presidenţî 
pentru— earăşi pentru ' erfectionarea pac
tului, precum sună vorba stereotipică. 
Patrioţii tremură şi el earăş i ; astfel spre 
pildă în articlul de fond ce II s'a trimis 
din Budapesta lui „Arad és Vidéke" de azï, 
19 c , discutând şi expunêad această căle-
torie la „urgisitul 4 1 — Ischl, zice tntr'aítele : 

„Unele fol, printre cari una ce stă 
aproape de guvern, spun că este vorba de 
nici mal puţin de cât : schimbarea eonstituţel 
austriaco ". . . . 

„Pe orisontul politicei maghiare, pe 
care şi până azi a vëzut aşa de senin 
numai miopia politică şi linguşirea, earăşi se 
îngrămedesc nourii. Sau poate nici uu 
este potrivită această a?emënare; căci nou
rii aceştia nu sunt noi; ci de mult se pră
vălesc in vëzduhul politicei maghiare. 
Dar' regisoril politicei msghiare arangiaseră 
nu de mult (vrea să zică prin compromisul 
partidelor cu formulă lui Széli. R. „Fr. 
P.") o probă de puhoiu teatral. Acest 
pohoiu a curăţit niţel vëzduhul, dar' n'a 
gonit şi nourii. Aceştia s'au depărtat pe 
o vreme oarecare, dar' din nou se vor 
ГѵÎntoarce tot mal des şi mal ameninţă
tor, ascunzêud tn sînul lor o aşa furtună, 
faţă cu care puhiul curaţilor teatral n'a 
fost de cât o jucărie 1 ' . 

Adunările Slovacilor. A cincea f du
năre poporală slovacă se va ţinea în Liptó 
Sz. Miklós, centrul comitatului Liptov şi vestit 
în cercurile industriale dia ţără prin desvol 
tata sa industrie de tabăcărie, numërênd 
8 fabrici cu câte 80—400 lucrători una. 
Programul e ca şi al celor precedente adu
nări. Autoritatea competentă nu s'a opus 
convocării, care, pe timp frumos, se va ţine 
tn gradina publică dinaintea chiar a tribu
nalului regesc. 

Curios lucru: tNâr. Listy", înregis
trând pe scurt adunările slovăceşti, 'i ad-
moniază pe Slovaci a nu se încrede în par
tidul poporal, care, zice, 'i va păcăli tot 
aşa fără de genă, ca şi ori-care alt partid 
maghiar. Foile slovace nu reflectează 

Revista externă. 

Rusia despre apropierea franco germană. 

Foia oficioasă germană din Petersburg 
„Petersburger Herold' publică un articol 
remarcabil sub titlu : „Politica împerăţiei şi 
politica ziaristică,* în care spune următoa 
rele : 

.Diplomaţia noastră, cedând voinţei 
preaînalte a domnitorului, promovează des-
voltarea bunelor relaţiuni între Paris şi 
Berlin. Presa noastră adică mai bine zis o 
parte a el — afirmă, eă ceia-ce s'a Întâm
plat la Bergen, este introducerea la 0 ac
ţiune îndreptată contra Rusiei. Se poate 
oare închipui contrazicere mai mare cu 
politica de pace deschisă şi oficială a Rusiei ? 

„Tocmai d'aceia, tn ziua de 15 Iulie, 
am pomenit, că .Moskovskiia Viedonosti* 
n'a căzut In această contrazicere, precum 
s'a întâmplat cu alte doue foi, ci nemerit 
observă, că trebue să ne bucurăm de cele 
ce s'au petrecut la Bßrgen.* 

Fóia oficioasă se îndreaptă apoi tn 
contra acelei părţi a presei ruseşti, care 
critică înţelegerea tnttmplată între Austro-
Ungaria şi Rusia privitor la politica în Bal
cani. Spune textual : 

.Cedând voinţei Imperative, diplomaţia 
noastră prevëzëtoare a încheiat învoială cu 
Austro Ungaria privitor la politica din Bal
cani. Urmările binecuvântate ale acestei 
înţelegeri au putut să le constate şi recu
noască chiar şi cei orbi tn ale politicei.' 

Sosirea F. S- Salo episcopul Iosif 
Goldiş la Oradea-mare. 

Luni, cu trenul de 11 oare a. m. noul 
episcop al Aradului, P. S. S. Iosif Goldiş 
a sosit dele Sibiiu, venind peste Cluj, la 
Oradea mare, însoţit de domnii Va«ile Man 
gm, Torna Păcală, protopopul Orăzil, Ioan 
Groza, referent consistorial şi Nicolae Zigre, 
secretar consistorial. 

La gară noul episcop a fost primit cu 
frumoase ovaţiunî de cătră publicul roma 
nesc, care luase veste de sosirea lui. Вё-
trânul protopop al Lugoşului, Teodor Filip, 
l'a salutat pe noul episcop în numele cleru
lui şi poporului, la care P. S. Sa a rës
puns emoţionat cu multă afabilitate. Intre 
cei presenţi am zărit pe octogenarul fisc. 
consistorial Teodor Lazar, pe veteranul 
protopop tn pensiune Petre Suciu, preoţii 
Nestor Porumb, Andrei Horvát, George Papp, 
domnii Dr. Duma, Dr. Gavril Cosma, Pan
tea, Diamandi, Balog si alţii mai ales po-
poreni din suburbiul Velenţe, unde a fost 
odinioară reşedinţa episcopilor ortodoxi ai 
Orădiel-marl. 

Publicul delà gară a petrecut pe noul 
episcop într'un lung şir de trësurï până 
la localul consistorial, de unde apoi s'a 
depărtat vesel şi mulţumit că diecesa Ara
dului a câştigat în persoana Prea Sfinţiei 
Sale Iosif Goldiş, un episcop care va gu
verna diecesa cu pace şi cu dreptate I 

Adunarea generală 
a 

Reuziiunei inveţătorilor din 
Diecesa Aradului. 

Banchetul. Pe când în sala mare a 
băilor se urma cu discuţia asupra temei 
practice a dluï Tisu, afară furtună ceva 
mal mare, care Га cam costat pe restaura
tor. Ploaia a udat adică feţele de masă şi 
toate şervetele de hârtie, ear' banchetul s'a 
întârziat până să stea ploaia şi s'a maî ivit 
mândrul soare. S'a aşternut alt rînd de 
mesa şi banchetul începe în cea mal bună 
disposiţie. Era mal ales mare —pofta celor 
cari au răbdat până după orele 3. Mâncă
rile, se înţelege, că au lăsat mult de dorit. 
Ce să-'I faci tnsă, când n'ai decât un sin
gur restaurant? Ş'apoî la urma urmelor am 
venit aici pentru hrană spirituală. Pul fripţi 
şi prăjituri proaspote vom găsi noi acasă. 
Aici ne-au interesat toasturile, de dragul 
cărora am iertat vinul care ne cam amintea 
de — Engel. 

Seria toastelor o începe preşedintele 
T. Ceontea, bond pentru M. S Monarchul, că
ruia biserica şi şcoala română are a-'I mul
ţumi statutul organic, cetatea tare a naţio
nalităţii noastră. Toţi ascultăm în picioare, 
ear' după-ce se termină toastul şi ovaţiu-
nile, Intonăm cu toţii .Doamne ţine şi pro
tège* . . . Tenorii Nica, I. Vancu şi Roşu, 
precum şi minunatul baritonist Tăucean ne 
încântă, ear' codrii din jurul nostru resună 
puternic de accentele sincere ale mulţime! 
entusiaste. 

Protopopul Gurban pe tema .oamenii 
fac vremurile*, toastează pentru actualul 
mitropolit, fostul episcop al Aradului. 

Înveţătorul Boţoc în aplausele nesfîr-
şite ale tuturora toastează pentru P. S. Sa 
Iosif Goldiş, noul episcop, ales după dorinţa 
noastră a tuturor, bărbatul bun şi blând, 
profesorul tnveţat, delà care înveţătoril 
aşteaptă sprigin şi ocrotire şi lecuirea atâ
tor suferinţe ce au Îndurat în trecut. 

Boscaiux plin de recunoştinţă pentru 
oboseala şi dragostea ce preşedintele Reu
niunii depune întru prosperarea şcoalel ro
mâne confesionale, tălmăceşte sentimentele 
de gratitudine şi mângâiere ale tuturor In
veţătorilor şi doreşte dlui profesor Ceontea 
ani mulţi de vieaţă (lungi aplause). 

I. Giorgia, noul protopop al tractulul 
Butenî, pe teritorul căruia ţinem adunarea, 
urează bun venit Reuniune! şi asigură pe 
înveţător! că alături cu el va munci pentru 
promovarea intereselor scoale! române con
fesionale. 

I. Vancu într'un avtntat toast zis tn 
versuri salută pe toţî amicii şcoalel şi în
deosebi pe protopopul Gurban. 

Nonu arată solicitudinea contelui Wen-
cheim, proprietarul Monesel, pentru ţerani! 
români şi felicită In mijlocul nostru pe ono
rabilul dl Razei, inspectorul şi dl Dr. Haj
nal, medicul băilor, unde ni-s'a făcut atâtea 
înlesniri. 

Suciu (Butenî) salută tn mijlocul no
stru pe dl pretor M'.adin, care tn cercul seu 
de activitate întotdeauna a ajutat pe învë-
ţătorl. 

Inspectorul dominial Bazei ţine un entu-
siast toast pentru dragostea şi Înţelegerea 
ce trebue să domnească intre fii de toate 
neamurile ale aceleaşi scumpe patrie. 
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prinderea maghiarilor, pleacă spre «еаиа-
noapte ca armata concentrată ia Verbas 
(15 batalioane, 22 companii de cavalerime 
şi 79 tunuri). înştiinţat Insă despre aceasta, 
generalul Guyon (eu vr'o 7000 de oameni 
şi cu 12 tunuri) stă pregătit pentru atac. 
Pe la 3 oare din zori tn faţa localităţilor 
Higiş, Szegyegy şi Feketehegy deodată se 
ivesc focurile taberei maghiare, şi încep 
a bubui tunurile ducelui ibric. 

Intr'acestea JellacicI trimite spre Hi 
giş pe Dietrich cu aripa stânga în frunte 
a doue brigade de pedestraşi, care Insa -. 
silit să se retragă din faţa trupelor ma
ghiare, cari resping şi brigada colonei ului 
Puffer. Banul JellacicI işî reculege din nou 
trupele şi dă o nouă năvală, dar' pe urmă 
earăşî e silit a se retrage până la Ki* Kér. 
Pe când se întâmplă acestea, generalul 
Kmetty dinspre Veprovaţ şi Christur ataca 
brigada Lsderer. ear' trupele maghiare, 
plecând delà Feldioara, pe la oarele 4 după 
ameazi dau năvală asupra brigadirulul Lang, 
care, bătend trupele maghiare, se îndreaptă 
spre Mostorin. Pe la 2 oare dupa miezul 
nopţii Jellaeicî Işî aduna la Káfy trupele 
împrăştiate. 

Perderea Maghiarilor e : 81 morţi şi 
141 răniţi, ear' a eobtrarilor: 200 morţi şi 
500 răniţi. 

Arad, 19 Іиіія n. 1899 

Représentant! naţinnei „shgure alcă
tuitoare de stat", respective a ştiinţei ace
steia în streinătate la congresul internaţio
nal de oftalmologie, (boalele de ochi), ce se 
va ţine la Utrecht (Norvegia), în zileb de 
14—18 August, vor fl următorii doi jupani: Dr. 
Ooldzieher Vilmos şi Dr. Orosz Emil, pro 
fesorî universitari. Felicitările noastre sin
cere şi cele mal cordiale, fără pic de invi 
die. 

Spre Polul Nord. Vaporul Steaua Po
lară, pe care ducele de Abruzzes şi tova
răşii sei vor întreprinde expediţii la Poîul 
Nord, se află actualmente In portul Arkan-
gel, la nordul Rusiei. 

Ziarele streine ne maî dau următoa
rele amănunte asupra expediţiuneî : 

Vasul „Steaua Polară* este construit 
după tipul tri-catartelor norvegiene, văpsit 
cenuşiu. Puntea este plină de tot felul de 
provisiuni : lăzi cu morun, haine, blăni, un 
material complect pentru baloane sănii, etc. 
Vasul a mal încărcat 140 câni sibérien 1 
cari să hrănesc num^l cu peşte, Aceşti 
câni, aleşi dinüre cele mal bune rase din 
guvernämintul Tob ol, k, aucostat pis te 6000, 
de ruble. Unul din el, de cubaroa şoare

celui, a fost dat de cătră Nansen. Cânele, 
care se numeşte „Grauo", a fost născut şi 
crescut pe .Frarn,* în timpul expediţiuneî 
lui Nansen. El este considerat ea purtător 
de noroc pentru expediţiune. 

Ducele de Abruzz-s îşi propune ca să 
debarce, In trei Bëptamàni, o parte din 
ргоѵыішіі la cas/Ui Floro ; apoi va face o 
recunoaştere a părţilor neexplorate din pă-
mêutul Franciáé losif. Acolo speră să În
tâlnească expediţia americană, care a ie
rnaşi tară corabie pe gheţari ; apoi va în
cerca să agi ungă la Pol. 

Cabina ducelui este practică, fără fe
reastra, modestă şt aranjată numai din 
punctul de vedsre ştiinţifLî. De douî ani 
deja, ducele si-a comandat diferite instru
menta de pr«ciaie la Paris, Londra şi Vi
ena. 

Fie-care sanie va fi provezută cu un 
dublu cronometra pentru a păstra sepa
rat, în timpul iernel, în tot-d'a una, aceeaşi 
posiţie siderala, cu toată plutirea banehi-
sei da ghiaţs. 

In momentul când publicăm aceste 
rînduri, .Steaua Polara* a plecat deja In 
lunga şi Indrăsneaţa sa expediţie. 

• 

Dintr 'un teatru Un „intermezzo* mai mult 
decât comic s'a petrecut zilele trecute în
tr'un teatru de-a doua mână din Paris. 
Mal era încă înapoi actul al treilea din 
piesa ce se représenta, când regisorul se 
ivi pe sceni în faţa publicului şi zise : 
„Dl teatralist X, este boinav şi în locui lui 
va juca mai departe dt Y.* Abia-'şi isprăvi 
regisorul vorba, când dl X. so repezi pe 
scenă şi, oprindu-se lângă sufler, Începu să 
strige publicului: „Nu credeţi, vë rogi 
Nu-'inï e nimica. Directorul meu vrea să 
vë prostească, şi mie nu vrea să-mi plă
tească; ear' eu sunt rupt de foame şi din 
astă pricină nu pot să joc*. Publicul rëmase 
mut, şi tn gândul sëu osâadia pe directo
rul şi comp timia pe teatralist. Aproape 
fiecare om din public ii arunca apoi pe scenă 
tot cât avea mërunt ín pungă, şi după o 
paasă mai lungă, publicul pretinse, ca „flă
mândul* teatralist să-'şi urmeze rolul până 
In capët. 

* 

Student Ia versta de şeptezeci şi cinci 
de ani. De aproape un an esercită la Var
şovia meseria de madic un aaume Boryski, 
care n'a ajuns să-şi capete titlul de doctor 
decât în 1898, câud tocmai trecuse versta 
de şepte-zici şi cinci de aui. Boryski îşi 
luase primele inĂcripţiuni acuma cinci zeci 
şi cinci de aui, când fu nevoit să-şi pără
sească studiile, dco*re-ce, amestecând!! 

Sala ridică toast tn onoarea sexului 
frumos, atât de bine repre&intat la confe
renţa. 

Cel care a răpit însă m^I ales inimile 
tuturora, a fost d. Marcu, conducëtorul de-
lagaţiuneî caransebeşene, care respunzênd 
toastului ce dl P. Vane a ţinut pentru eo 
legii din Banat, a vorbit despre dragostea 
dintre înveţător! şi daspre jertfa сѳ trebue 
să depunem cu toţii întru înălţarea nea
mului. Toţi s'au ridicat şi au giăbit să fe
licite pe vrednicul înveţător, care acum, 
prin a doua vorbire, a dovedit nu numaî 
că eate un apostol entusiast, dar şi un băr
bat cu o deosebită cultură. 

Cu aceiaşi însufleţire a fost primită 
şi vorbirea d-lui T. Ceontea. care a salutat 
In mijlocul înveţătorilor pe dl Russu Şirianu, 
despre a cărui activitate pe terenul cultu
ral şi naţional s'a exprimat în chip foarte 
ejogios. Tot aşa a salutat pe dl profesor 
dr. Petrovid. 

Intr'astea, deşi era pela orele 6, vre
mea se însemnase şi ridicânduse masa, ne
am Împrăştiat prin aleele bine îngrigite ale 
parcului şi munţilor ce împrejmuesc staţiu
nea balneară. In toate părţile numai vorbă 
şi cântec românesc. 

Concertul şi balul. Punctul cel mal 
atrăgător al serbărilor date cu acest prilej 
a fost, fără îndoială, concertul şi balul. Dl 
Trifon Lugojan, harnicul profesor de cant 
la Seminar a venit adecă la conferenţa cu 
o ceată mândră de 16 tineri, vocile cele 
mai bune ce a putut alega în institutul pe-
dagogico-teologie, şi a executat un program 
care îmbrăţişa o mulţime de frumoase cân
tece A plăcut mult şi a fost bisat îndeo
sebi „Serba* (de Vidu). Fost au apoi aplau
daţi şi d-nii P. Vancu şi R. Bortoş, car! au 
declamat eu vervă cel dintâiu pe „Coriolan*, 
cest din urmă fragment din Satira III alui 
Eminescu. 

Să fl vëzut apoi „Ardeleana*, câţi şi 
cu ce foc o ma! jucau. Au fost ca la o 
sută perechi. Ear' cuadrilul 1 l'au jucat 80 
perechi. 

Am putut nota urmëtoarele familii car! 
au luat parte la concert şi bal : 

Din Arad familiile prof. T. Ceontea, 
dr. G. Lazar, advocat, dr. Petrovid, pro
fesor, apoi: d n a Emilia Bodrogian nasc. 
Ciorogaru cu d-şoara Hermina Ciorogaru 
din Peclca, Beleş, (Şimand) Catinca Mun-
teanu, Lipova; Antonie Coşa, Miniş; P. 
Frenţi, Talpoş; Zaharie Halic, Bêrza; Au
rel Pop, Hasmas ; Aurel Mircu, Totvaradia ; 
N. Rusu, llteu ; N. Turuc, Vata ; Aotoniu 
Pap, PSişeni; M. Vidu, Halmagiu, Prot. 

FOIŢA TRIBUNEI POPORULUI". 

Din vremuri apuse. 

— O paralelă. — 

Epoca Memorandului, ca eveniment 
istoric, a fost pentru neamul nostru de aici 
al doilea patruzecl-şi-opt. 

Ea a fost determinată de acel aş ideal, 
care a stârnit furtuna de acum cinci-zecî 
de anï: de dorul emancipări! noastre poli
tice şi a conservării individualităţii noastre 
naţionale. Motivul psihologic a fost reacţiunea 
Împotriva aceluiaşi sdrobitor de legi şi 
Usurpator de drepturi, care de-o jumëtate 
de veac nu s'a mal îmblânzit, ci pare a se 
întări zilnic In ferocitatea caracterului sëu. 

Acum, ca şi atunci, obştea românească 
întreagă a fost pusă In tălpi. Massa popo
rului nostru asuprit era şi acum o mare, 
mişcată de viforul urel împotriva aceluiaş 
deţinetor al libertăţii şi pătrunsă lotodată 
de razele nădejdii într'o înbunătăţire apro 
piaţă a soartel de nesuferit. 

Şi era de ajuns un singur cuvent, o 
singură schinteie de foc în aerul cel încăr 
cat, pentru-ca epoca .Memorandului" să 

Givulescu, loan Pălincaş, Buteni ; N. Mladin, 
Sebiş ; Aug. Mihulin, Sebîş ; N. Masiu, Zim
bru ; I. Caracion, Iosăşel; N. Faur, DiecI ; 
Rosalia Mîţu, Halmagiu ; I. Popovici, Petriş ; 
Al. Mihuţa, Timişoara; C. Liuba, Lugoş; 
Efrem Moldovan, Peclca ; C. Novac, Almaş ; 
Augustin Grozescu, fam. Goldiş, NSdab ; P. 
Ardelean, Nadaîbeş; G. Dîrlea, Almaş; 
L. Kiriloviol, Mişca ; D. Ciuta, PrejeşiI ; 
Zaharia Milian, Duzaa ; Fabriţiu Bodea, 
Laz ; Gligor Mladin, Chişineu ; Iuliu Bodea, 
Bateiii ; Arcadie Crainic, Buten! ; I Filip, 
Sebiş; Moise Morar, loan Morar, Măderat; 
I Popovicï, Hodiş ; Emauuil Hereţ, C. Miniş 
Iacob Musca, M. L acuta, Comloş ; St. Roşa, 
Peclea ; St. Stan, Văsoia ; I. Daul, Samoseheş, 
Dragancea, Cil ; Turic, Ottlaca ; Stana. 
Şimand ; Selegian, Felminiş';; C. Gurban, B. 
Ineu; Rafiin, Dezna; Lazar, Prăjeşti; 1. 
Giorgia Buteni ; Firi;, Siria ; Muntean, Bu-
hanî; Suciu, Buteni; Pintea Cracurău ; T. 
Non, Moneasa ; Toader, Nadab ; I. Vancu, 
Arad ; Raga, Kertiş ; Al. Doboş, Siria ; 
Oîariu, Otlaca ; Mihuţ, Sintea ; Popa, Bu
teni ; I. Grofşoreu, Gaişa ; Boscaiu, Bodeşîî ; 
Costea, Sintea ; Cosma, Voivodenî ; Târla, 
Slatina ; Nieoroiu, Cherec ; Pêrva, Buteni ; 
Muntean, Buteni; Moise Gregar, Moroda. 

In costum naţional au fost d-nele A. 
Mircu, (Totvaradia), Ana Nica, Vidu (Hal
magiu, Novac (Almaş) şi d-soara, Maria 
Musca (Comloş). 

S'a jucat până în d'albe zori. 

Inainte de catastrofă. 

înainte de asta cu 50 de au! şi în 
preajma catastrofei delà Siria, eată ce s'a 
petrecut în ziua de 

14 Iulie 1849. 

Kossuth trimite din Seghedin o circulară 
cătră municipiile din ţeară, prin care le ve
steşte, că din consideraţiuni pentru lucrările 
militare guvernul 'şi-a mutat reşedinţa delà 
Pesta la Seghedin, ceea-ce n'are să îngrijo
reze pe nimeni. El scrie Intra altele : 

„Dincolo de Dunăre o armată de 50.000 
de oameni stă mobilisată, ţinutul Baciu-Bănat 
şi Ardealul sunt ale noas tn , tn contra Ru
şilor, cari au năvălit la Braşov, tocmai acum 
pleacă Bem." 

„Dacă naţ ; uaea române fidelă faţă de 
sine însăşi şi faţă de patria sa, atunci pu
terea armată austriacă-rusă in puţine luni 
va fi biruită, din urmëtoarele cause : 1.) 
Statul trupelor noastre în raport cu a 
duşmanului este cât se poate de favorabil, 
abia cu 10 000 e mal puţin decât al pute
rilor aliate.* 

Pentru-ca să preîntâmpine atacul ge
neralului 7eííer,banul Jellaeici spre sur 

fie complect identică cu patruzecl-şi-opt. 
încă un pas şi asistam la un tablou de 
groază şi fiorurî, luminat de flacăra selba 
tică a rësboïuluï civil. Momentul era esact 
acelaş, pe care l'a imortalisat Audreiu Mu 
reşan : 

„Un semn numai aşteaptă 
Şi sar ca lupii 'n s t â n ă . . . ' 

Şi nu se poate tăgădui, că au fost 
între noi şi fir! sanguinare, cari ardeau de 
dorul încercării forţelor brachiale. Căcî, 
— credeau aceştia —, unica deslegare ra
dicală a probleme I este o „răfuială defini
tivă* pe calea principiului românesc „pept 
la pept*. Ş'apoî nu era poate nie! o mirare, 
dacă acum la sftrşitul veacului porneau 
tot Românii o mare mişcare socială, po 
cum au pornit o părinţii noştri sub losif al 
II-lea şi pe cum se vede că vor să o por-
niască acum păturile sociale asuprite din 
alte state. 

Dar duci ul bun şi ocrotitor al nea
mului nostru ni a ferit de aceasta ispită. 
Sfetnicii obşte! de acum au vëzut, că la 
alte timpuri alte arme. Cu flintă şi mlăeiu, 
cu coase şi cu tunuri de lemn nu se mal 
pot cuceri drepturi. Şi au dat ordin de su
punere orbiască legilor. Respect fpţă de 
stat, respect faţ* de dinastie era lozinca 

dată masseîor concentrate la Ciuj, acei 
calcar al românismului. Ear massele s'au 
închinat paruacel conducătorilor şi s'au re
tras paclnice, ea sa'şî continue zilele grele 
şi triste ca mal nainte. Românul e doar 
element de ordine, e ascultător şi Îndelung 
răbdător. 

Şi aci se pornesc deosebirile esenţiale 
tntre lupta memorandiştilor şi a celora din 
48. .Acum o jumëtate de veac au luptat 
massele alăturea eu conducători!. Acum 
însă lupiă activă au purtat numai repré
sentant ! masse!, ear massa Insaş a servit 
cel mult ca decor şi ca razim moral. Aşa 
este şi natural, pentru-că am intrat şi noî 
în domnia sistemului representativ sau 
parlamentar, în care se pare că sa reluat 
modul primitiv de iuptă, practicat de gre
cii antici, când eşiau pe teren numai cât e 
un voinic din fiecare dintre cele doue ta
bere duşmănoase şi hotărau sorţii luptei 
prin mësurarea forţelor numai între sine. 

Sorţi! de isbândă din epoca Memo 
rândului erau în manile conducătorilor nosiri. 
Şi au luptat aceştia destul de voiniceşte 
şi cu destulă inimă, încât ajunseseră slă
viţi ca poate nime altul In istoria noastră. 
Ear dacă au fost bătuţi de adversari, în
frângerea lor a fost aşa, încât triumful tot 

pe partea noastră era, Ni;I când poporul 
nosf.ru n'a fost maî conştient şi mal român 
ca imediat .după procesul Memorandului. 
Viitoarea generaţie va poveáti inc* cu en-
tusiasra despre zilele da aur, când peptu-
rile Românilor erau mişcate de puterea 
doinei jeluitoare a martirului. 

Deodată iasă se rup toate strunele. 
Lupta falnică încetează înainte de vreme. 
Eroii memorandiştî cad. Şi nu cad în 
luptă glorioasă ci pe câmpia Pievneî in
terne. 

EI, şi în sfirşitul acesta nu mal este 
nici o umbră de asemëuare eu sfhşitul 
epocel din patruaocî şi opt ! Eroii lui Ianca 
au du* lupta lor titanică până la sflrşit. 
Steagul şi armele lor au fost încununate 
cu laurii isbânziî reale şi n'au fost închinate 
nimëruï. Ciuntea şi bunul nume al nea
mului n'au fost subordonate intereselor 
înguste. Dar' conducëtoriï de Ia 1892—1895 
s'au oprit la calea jumëtate. Ghimpele 
gâlcevii i-a pironit locului. O ceartă deam-
nă da gurile clevetitoare ale babelor, ce 
se peaptănă рѳ când le arde casa, li-a 
răpit puterea de luptă, li-a adus scădere 
In vederea şi înţelegerea curată a lucrurilor. 
Şi acum eată-ue, în frunte cu denşil, de a 
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se în mişcarea insurecţionala din Polonia, 
iu d port» 5 in Siberia. Aci el stete trei zeci 
şi doi de) au! şi la 1895, fiind graţiat, îşi 
relua studiile şi-'şl trecu ultimele examene, 
cee» ee-i permise îu fine sä se stabilescă 
ca medic. 

* 

Stilul e omni. într'o notiţă ce Tăcu
serăm privitor ia fascicula din urmă a .En
ciclopediei* dlui Diaconovich. atinsesem în 
treacăt şi relaţiunile dintre dî Arnos Frâncu 
şi I. R-iţiu pe vremea procouluî Memoran
dului. 

La aceste şire ale noastre, organul .au
torisât", după o septemâiă şi mai bine de 
matură ehibzu P \ vine şi respund» cu o 
obiectivitate (?) care deja şi după primele 
doue rîndurï se poate judec*». începe adică: 
.Ziariştii 8-imbriaşî delà Arad Î«I continuă 
meser - ;a josnică" ... etc. etc. E-tr' ca să do
vedească .perfidia, josnicia, atentatul, infa
mia şi falsificarea" noastră, .autorisât!* 
au primit delà dl Raţiu o telegramă din 
Boraec, precumeă „fasiunile dlui Dr Raţm 
neinfluenţate de nimeni, au fost basate pe 
conclusele comitetului naţional aduse în Mar
tie 1892" (uxtual). 

Cum adecă: în Marte 1892 comi
tetul, care nici nu ştia că va fi dat în 
judecată pentru Memorand, (căci Memo 
rândul s'a dus la Viena numai în 28 Main 
1892) luase concluse privitor la fasiunile 
ce va trebui să fucă prezidentul într'un pro
ces, care s'a pornit abia în primăvara 
anului 1893 ? 

Dar' cine s'o creadă aceasta, „autori 
saţilor" ? 

Şi. fiind că ziceţi că veţi reveni, vë 
mal întrebam, daca ştiţi despre scena 
petrecut* într'o şedreţă a comitetului şi a 
advocaţilor aperătorl, când dl Dr. St. C 
Pop s'a ridicat cu vehemenţă şi a spus 
presidentuiul e ă n « e permis, ci ar fi o ruşine 
сл el să tăijidu-y.iscâ. ear' acesta supërat a 
părăsit cunera şi numai după multe in
tervenir! s'a putut aplana incidentul. 

Punem întrebarea CR să primim un 
iSupune categoric, ear' nu de ale lui Ilie, 
care discuta de par'că publicul ar fi căzut 
pe cap, să-I creadă toate năzdrăvăniile. . . 
Şi fiind că „directorul" ,.autorisateI" a fost 
vreme îndelungată şi la „Dreptatea*1, eăne 
desluşească de ce a scris organul mocso-
nyist pe vremea procedulnî faimosul articol 
despre reş-nea si pumnului efo s'a înfipt In 
causa naţională? 

* 

Pentru teatrul naţional ro
mân. Sub titlul: „Anuarul ÎL al 
Societăţii pentru crearea unui fond 
de teatru român" pe anul 1 8 9 8 — 
99, ni-s'a t r imi3 un volum elegant şi 
de un deosebit interes cultural-naţio-
nal, compus de zeioaul .secretar al 
Societăţii, de Ѵазііе Goldiş, profesor 
la gimnasiul român din Braşov. Dupa 
prefaţa se dau pe rînd toate actele 
ultimei adunări generale. Din tainele 
culiselor do Sextil Puşcariu şi biogra
fiile cu portret ale câtorva din mem-

piävala Itijos pe coasta preţipişă, pe е й Г й 

cu at >ta anevoinţâ ne urcasem ! . . . Mic 
sfîrşit în vremuri mari, în care totul era 
de dobândit ! Tragic sfîrşit pentru eroi, — 
dar' sfîrşit! 

AsUzI ori câte recriminări s'ar face» 
— şi së vor mal face încă multe pentru 
stabilirea adevërulu! istoric — toate sunt 
inutile cause! însuşi şi pot servi cel mult 
psntru elucidaiea caracterului celor angajaţi. 
Poporul stă în faţa unul fapt împlinit. 
Causa lui s'a oprit brusc la o înălţime a 
curb !, pe care nu î-a fost dat së o facă 
deplin. 

Epoca Memorandului, oi! cum s'a 
sfîrşit, aparţiue astăzi ca şi epoca din 
patru zeci şi opt domoniuiu! istoriei. Şi 
afîrşitul nedemn al epocel noastre nu-I 
detrage atât de mult din merit şi în eînna-
tate, încât sa n'o putem pune alăturea cu 
cea de acum 50 de ani. 

Istorice flitul aceste doue epoce. as.'ăal 
vorbim de ele ca de vremuri apuse, de 
vremuri de mărire ale neamului nostru. 
Cu cat ne Îndepărtăm de ele mal m; li, cu 
atât mal colosale ne par şi mal vrednice 
de blăvirca noastră. Astăzi, când câmpul 
de luptă e gol sau copleşit de neghină, 
gândim cu evlavie la acele vremuri, re-
chemânduni-le In amintire. Astăzi, când 

brii fundatori ai Societăţii, anume: 
Dr. Alexandru Mocsonyi, Iosif Vulcan, 
Metropolitul Vancea, Metropolitul Mi
ron Romanul, episcopul Ioan Popasu, 
Antoniu Mocsonyi, Metropolitul Me
ţianu, episcopul Nieolae Popea, Timo-
teiu Cipariu, Vincenţiu Babeş, proto
popul Ioan Papiu şi Dr. Aurel Maniu. 
Celelalte se vor da în anuarele urmă
toare. 

Ca inovaţie originală în anuarul 
de faţă., dl V. Goldiş ne dă un inte
resant raport despre mişcarea teatrală 
la noi în anul 1898, ceea-ce mai ales 
face, ca anuarul să fie bine apreciat 
şi cu interes cetit de fiecare cărturar 
român. 

* 

O moară în flăcări. Se vesteşte din 
Nyíregyháza, că cea mal mare moară de 
acolo a căzut pradă flăcărilor. Focul s'a is
cat inlauntriil morii şi s'a extins atât de 
grozav, în cât nu mal era chip de a-'l loca
lisa, nici pe lângă cele mal încordate sfor
ţări aie pompierilor. Paguba e enormă, căcî, 
af;«ra de moară, au ars încă şi vr'o câteva 
mari magazine de lemne. 

* 

Turnul Eiffel. Nu de mult s'a vestit, 
ca turnul Eiffel, al cărei autor Ovreu fu
gise în străinătate pentru-că era în pericol 
a fi zăvorit şi ei, ca unul din principalii 
eroi ai Panamti franceze, va fi revăpsit, 
pentru Exposiţk din 1900, In culoare de 
I ronz-aurie, pe când până acum avea cu
loare de oţel. De mal multă vreme însă 
se iveşte şi o ştire îngrijitoare anume : câ 
turnul se mişcă atât în urma înfluiriţel soa
relui, cât şi a vânturilor. îngrijirii acesteia 
pune capot acum revista ştiinţifică „Pro-
metteus". Fisi ' iani! francezi au constatat, 
că turnul Eiffel adevërat, se mişcă prin 
influinţa soarelui delà resărit spre apus în 
semicerc, al cărui d ametru este de 10 
centimetrii. Seara şi noaptea, turnul se reîn
toarce, în acelaş semicerc în posiţia lui 
de mal nainte. Vara, mişcarea este mal 
repede decât earna, depăşind însă numai 
foarte rar dimensiunea semicercului In 
urma vânturilor turnul se clătină cel mult 
In extensiune de 15 centimetri, astfel că 
despre vr'un pericol nu poate fi vorba. 

* 

Generalul OUetta în pensie. Am pome
nit încă la acest loc, că generalul italian 
Giletta, care fusese prins şi osândit la Nizza 
pentru spionagiu la 5 ai;I de temniţă, a 
fost pe urmă graţiat din partea presiden
tuiul Franciéi. Reîntors acum în patria sa, 
ministrul de resboiu a! Italia! numai decât 
1-a pus în pensia, şi cu asta, aşa se vede, 
generalul Giletta 'şi-a încheiat cariera. 

parvenitul crede a posede brevet de con-
ducëtor naţional şi neputinciosul, sterp în 
sentimente, de „fruntaş autorisât pe vieaţă", 
— gândurile noastre "sboară la figurile 
măreţe din vremurile apuse. MS cuprinde 
o nostalgie după oameni mari. car! să ne 
scoată din funestele braţe ale oligarchilor 
brevetaţi „pe vieaţă". 

Poate nu e întâmplător, că se vorbeşte 
earăşi despre Iancu. Singura veste despre 
găsirea fluerulul viteazului din 48 ni-a 
electrisat p< toţi. Iş! are aceasta ex
plicarea sa psihologică. 

Ni e dor tuturor de un Iancu mare şi 
viteaz, de un geniu organizatoric, care se 
strlngă în jurul seu oastea împrăştiată şi 
se o ducă la isvorul mântuirii. Ni e dor 
de un bărbat, cu minte şi inimă aleasă, in 
jurul căruia să se adune cu încredere 
lamura poporului nostru, 

Astăzi mal muhVca or! şi când suntem 
cu toţii Moţi orfan! Cântecul Moţilor pri
begi se potriveşte pentru toţi. Suntem cu 
toţii petrnnşî de dorul Moţului : 

„Fă Doamne minune 'w ţeară 
S'adăn mi'l pe Iancu iară. . . .*' 

11. Chendi. 

Soartearêndunelelor. Revista ştienti-
fică franceză , L a Nature'1, publică un articol 
întristător despre împuţinarea rêndunelelor 
îu Francia. Aşa zice, că în părţile nord-
resăritene ale Franciéi nu se mal vëd rên 
dunele. Căuşele fenomenului s j n t : moda 
şi culina. Din Aigir şi Tunis s'a trans 
plantat în Francia obiceiul de a face pastete 
din aceste paseri; ear' moda introdusă în 
1886 pentru împodobirea pălăriilor femeieşti 
a cerut jertfă milioane de rêndunele. Astfel 
spre pildă, numai în rëstimpul de la De 
cerovrie 1895 pâră 1 1 Aprilie 1896 au fost 
aduse la Paris 2 milioane de têndunele 
împăiate pentru palëriï de dame. Şi de-
oare ce moda aceasta barbară încă tocmai 
ţine, se aduc la Paris acum rêndunele şi 
din atrăinetate. 

Gloanţele Dum Dum în Camera co 
munelor. Mal zilele trecute deputatul Davitt 
a întrebat pe ministrul de resboiu dacă 
este adevërat că s'au distribuit soldaţilor 
englezi, din sudul Africei, gloanţe aşa nu
mite dum-dum, cari eclateazâ în momentul 
când pătrund In corp, gloanţe condamnate 
în unanimitate de conferinţa delà Híga. 

Sub-secretarul delà ministerul de res
boiu a гётоип; că ?n adevër aceste car
tuşe, cari se fabrică acum la Woolvrich, 
se trimit în sudul Africei 

Deputaţii irlaudezi protestează stri
gând : .Este ruşinos" ! Presidentul însă îl 
recheamă la ordine, observîndu-le că cu 
vântul nu este parlamentar. 

In urmă sub-secretarul delà rësboiu 
declară că nu socoate convenabl de a spune 
ce anume cant'tate din aceste cartuşe se 
fîflă In deposite ; el recunoeşte însă că 
gloanţele tn chestiune fac explosie imediat 
după ce pătrund în corp. 

Se ştie că la conferinţa delà Haga, 
cartuşele dum dum au ridicat furtuni de in 
diSnaţie şi ele au fost condamnate în una
nimitate. 

Delegaţii englezi au declarat însă că 
ele se întrebuinţează numai contra popoa
relor necivilisate. 

ULTIME ŞTIRI 

Efectul conferinţei din Haga, Amster 
dam, 18 Iulie Discutând despre conflictul 
iscat între Englitera şi republica sudofricană 
Traansvaal, conflict aşa de înăsprit, unele 
foi de aici exprimă speranţa, că guvernul 
olandez 'şi va oferi bunele sale servici de a 
mijloci între cele do? ê state aplanarea pacl-
nică a diferendului. Deonre-ce delegiţii tu
turor statelor reprezentate la conferenţă din 
Haaga au recunoscut de dorită mijlocireaîn 
tre doue state ce se află în ceartă, un ase
menea pas al guvernului ar corespunde cu 
ideia umanitară a conferinţei. Foile cred, că 
Olanda este menită a 'şi oferi mijtocirea pen
tru poporul din Transvaal. Chiar dacă oferta 
ar remânea fără résultat, însuşi numai efec
tul moral al nisuinţei ar influinţa în mod 
favorabil asupra diferendului. 

" Bruxela 18 Iulie. 

^Indépendance belge" e informat, 
că tribunalul militar din Rennes va 
réspiügo simplu acusa contra lui Drey
fus din causa lipsei de dovezi. In modul 
acesta s'at licuida definitiv afacerea. 

Atentatul contra lui Milan. 
Belgrad, 18 Iulie. 

Eri, în oraşul Semendria, era să fie 
arestat medicul de acolo Dr. Dimitrievlci. 
Cum a aflat despre mandatul de arestare, 
medicul a fugit pr intre ruinele cetăţii, 
unde s'a aruncat de pe nn turn în apele 
Dunării. Cada v u ] n 'a fost găsit până a-
cum. 

Berlin, 18 Iulie. 

.Berliner Tagblatt" publică o cores
pondentă din Genf (Elveţia) unde trăieşte 
Petru Karagiorgievid, cu care coresponden
tul foaie! a avut interview. Prinţul Intre al
tele a zis, că lipsa de cumpët al Iul Milan 
va prăpădi dinastia Obreuovicilor ; şi apoi 
va resărl soarele Karagiorgievicilor. Milan 
este cel mal bun agent al lor. 

Pretendentul totdeauna a fost în con
tra a orl-cărul atentat. 

Toate semnele arată, că atentatul de 
azi a foat pus la cale de către poliţie. Dacă 
radicalii intr'adevër s'ar fi gândit la vr'un 
atentat, el ar fi găsit sute şi sute de oa
meni, gata de-a'l eevîrşl, fără lasă a spune 
numele complicilor. El n'aveam lipsă de a 
năimi un astfel de individ cum e Kneze-
vicî. 

Afacerea Dreyfus. 
Paris, 18 Iulie. Ziarului „Le Ma

tin", cel care în vara anului 1897 
pentru prima dată publicase facsimilul 
borderoului, publică acuma câteva 
capitle dintr'o carte ce are să apară 
în curînd din pana lui Eszterhazy şi 
în care acesta povesteşte în amănunt 
când, cum şi în ce împrejurări a fa
bricat borderoul. 

Bl zice, că a făcut-o la porunca 
rëposatuluï colonel Sandherry, pe 
atunci (în 1891,) şeful biuroulul de 
informaţiune, adecă serviciului de 
spionagiu la ministerul de rësbel. Is
toriseşte foarte pe larg, cum docu
mentul a fost depus la ambasada 
germană şi pretins furat acolo. Şi 
motivul sau scopul fabricării borde
roului ? 

De timp îndelungat se ştia, că 
Germaniei au fost furnisate nişte infor-
maţiuni secrete despre armata franceză, 
înformaţiunî, cari nu puteau să pro
vină decât delà ministerul de rësbel. 
Agenţii-secreţi francezi în Berlin in
dicau pe Dreyfus ca furnisor al aces
tor informaţiunî, dar numele lor nu 
era ertat cu nici un preţ să fie dat 
publicităţii, deoare-ce prin asta s'ar 
fi produs cel mal mare pericol. 

Deoare-ce în nici un chip nu s a 
putut dovedi spionagiul practicat de 
Dreyfus, înaintea tribunalului, statul 
major s'a decis a recurge la fabrica
rea borderoului, astfel că Dreyfus a 
fost osândit în mod nelegal, dar pe 
drept. 

Bzsterhazy sfârşeşte : „Ziua nu ѳ 
departe, când voiu apare ca acu-
sator" . . . 

Acestor desvëlirï, cele mal noue 
în afacerea Dreyfus, nu li-se dă mult 
crezëmênt, parte din causa caracteru
lui cu totul pervers al majorului 
Eszterhazy, parte că unele din afirmă
rile lui actuale sunt vëdite nea-
devërurï. Lumea, peste tot, e tare 
neîncrezëtoare în tot ce se scrie şi 
se făptueşte în această afacere ; naţi
unea franceză nu este de loc dume
rită şi bănueşte mereu că in dosul 
el sunt ascunse multe lucruri tris*e, 
dacă nu chiar compromiţătoare pentru 
ambele părţi: dreyfusiştî şi antidrey-
fusiştî. Atâta se poate ziceHa sigur, 
că chiar dacă tribunalul din Rennes 
va proclama nevinovăţia lui Dreyfus, 
în ochii poporului francez el nu va 
apare curat nici odată, conştiu de 
rëul enorm şi nemësurat ce i-a pri
cinuit afacerea unul Ovreu, fie chiar 
nevinovat. 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vênzare şi la a Imi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului" în 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fl. V80, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, In 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fi cetită de fiecare 
membru al societăţii culte. 

AYIST 
Rugăm pe toţi abonenţii foii 

noastre, carî sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şî achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe maî departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 
Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 

Redactor responsabil Ioan Rasen Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. 8. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 6. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Dela Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu réspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 16—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. III. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rend. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
sa tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute tn 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sftrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale lnveţă-
mêntulul." .Istoria naturală în şcoala popo
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele In 
şcoală 1 

! 
A apărut „LITURGIA sfântului Ioin s 

Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In Arad, 
еаЦіа II. pentru cor mixt, cu mal mutte 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt 4 vi 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mai 
mult; se află de vênzare la administraţia 
,Tr. Pop". 

* 
Monografia comunei bisericeşti ro

mâne gr.-or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericei 

noue a Sft. Adormiri din Braşov-cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (tn 
nuœër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până în ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, în octav 
mare, cu 11 ilustraţiunî, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde în folosul bisericii şi e depus 
Spre vênzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericei Teo
dor Spuderca şi la autorul, tn Braşov. 

Carte de bucate 
A apárut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura dela 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua dela Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

* 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

„Românii Säcelenl", căuşele de
cadenţei lor economice şi mijloacele 
de îndreptare. Disertaţiune de Ioan 
I. Lăpădat, tipărită de „desp. Braşov 
al Asociaţiunii". Broşură vrednică a 
fi cetită şi in alte părţi, nu numai 
în Sâcele. 

* 

„Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 50. 

Invitare la abonament 

Deschidem prin aceasta abonament pe 
Quart. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie: 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Vi an „ 5.— 
Pe V* an • • > » 2.51' 
Pe o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ah foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

de 

Iudita Secula născută Truţa. 

Preţul 1 coroana. 

Se poate oomanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

60/899 sz. 
1898 v. 1015/4 

Árverési hirdetmény. 

Alulirot kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz,[102. §-a értelmé

ben ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. jbirósag Sp. III. 1015/3 

1898. szàmu végzése által özv. Dürr Gusztàvnè jelentkezésére több 

végrehajtatok javára is Grau Lajos és neje ellen 71 frt 23 kr. töke és 

járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag le 

és fölül foglalt és 310 frtra becsült bútorokból allô ingóságok nyil

vános árverés utján eladatnak a még fizettetlen követelések s jár. erejéig. 

Mely árverésnek a helyszínén vagyis Aradon Teleky-utcza 2 sz. a. 

leendő eszközlésére 1899-ik július hó 25 ik napjának délután 5 órája ha

táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy

zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 

1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsà-

ron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 

§ aban megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Aradon 1899-ik július hó 10 napján. 

350 l - l 
Török Dénes 
kir. bir. végrehajtó. 

t i f inp fo ШШХ*щтйЛт Аяяві P i i i w i e ü - l t i e i s v e in АгаД. 


